

■本报记者 拉巴桑姆

林芝市中级人民法院

“议”起来，为民办实事！

妇女议事会，是基层妇女参政议政的重要载体，是妇联组织凝聚妇女群众、参与基层社会治理的有效途径。近年来，拉萨市堆龙德庆区东嘎街道积极探索引导妇女参与基层社会治理新路径，在堆龙德庆区全区范围内全面推进妇女议事工作制度。其中，该街道南嘎社区阿佳“议”起来基层妇女议事会，将“为民办实事、办好事、办成事”作为议事工作的出发点和落脚点，延伸了妇联组织的工作“手臂”，强化了妇女在基层治理中的作用。

打造“龙姐e站”，开辟服务群众“微阵地”

今年4月，堆龙德庆区东嘎街道南嘎社区正式成立了“阿佳·议”起来议事会暨龙姐维权e站，为辖区群众免费提供热水、充电、法律咨询、心理咨询、家庭关系咨询等服务。结合基层治理效能大提升行动，在南嘎“龙姐e站”建立了“民情图”，精准掌握了本社区的特殊困难妇女儿童情况，切实有效地为群众提供家门口的服务。

健全组织架构，妇女来做“当家人”

结合社区实际，制定了《堆龙德庆区基层妇女议事会试点——南嘎社区阿佳“议”起来议事会工作方案》，明确了阿佳“议”起来议事会成立的目的和意义、工作内容和工作流程。堆龙德庆区东嘎街道南嘎社区阿佳“议”起来妇女议事会建立了“社区妇联+社工+议事会”的组织架构，目前有会长一名、副会长2名、成员8名，建立“小事线上议、急事现场议、难事会场议”的议事方式，通过“找事、找人、会前、会中、会后”工作法参与到环境卫生大整治行动、妇儿维权和法律政策宣传、解决社区妇女儿童切身利益的民生问题和急难愁盼问题等基层社会治理工作中，进一步提高了妇女群众的主人翁意识。

完善工作体系，服务群众“最末梢”

堆龙德庆区东嘎街道南嘎社区通过建立“小事——急事——难事”的工作体系，形成事件处理完整工

作闭环，即“小事”线上解决，简化议事流程，突出时效性；“急事”发生事件现场解决，提高妇女议事积极性、共同协商解决事件方案；“难事”召开研判会议，通过议事会成员会议协商、社区党委协商、上级各部门联动落实推动事项解决。

擦亮服务品牌，助推基层治理

堆龙德庆区东嘎街道南嘎社区以“七星瓢虫”的七种颜色和“阿佳美朵”“格桑花”的七种花瓣为灵感，设置议事会成员标志，健全“阿佳美朵”议事机制，进一步提升阿佳“议”起来议事会服务效能，打造“迷人的花大姐”妇女议事品牌，吸纳不同行业领域的妇女群众代表参与议事，聚焦小区治理、文明创建、人居环境整治以及妇女群众的烦心事、揪心事，进行现场议、集中议、随时议，并将议事成果积极向社区反映，让妇女群众参与处理解决，实现妇女姐妹“话有地方说、苦有地方诉、理有地方评”，让妇女议事融入基层社会治理，成为百姓看得见、摸得着的生活日常，用“她智慧”为社会治理创新和社区和谐稳

定贡献力量。

此外，堆龙德庆区东嘎街道南嘎社区通过幸福堆龙通专门开设了“龙姐有求”——“龙姐解忧”窗口，为妇女儿童维权工作架起一条“绿色通道”，让社区妇女姐妹有一个“话有处说、怨有处诉、难有处帮、理有处讲”的平台，让她们在基层社会治理中切实发挥“她”力量。记者了解到，阿佳“议”起来议事会是堆龙德庆区东嘎街道妇联组织参与基层治理，主动融入发展大局，切实履行政治职能的一次积极探索，通过进一步延伸妇联组织的基层阵地，组织带领妇联执委积极参与基层治理，在助力基层治理中汇聚巾帼力量，充分凸显了妇联组织改革的效果，展现出妇联组织在基层治理中的担当作为。下一步，东嘎街道将积极发挥阿佳“议”起来议事会和龙姐维权e站等妇联组织联系妇女群众的桥梁纽带作用，以家庭文明建设为理念、以广大妇女群众实际需求为导向、以议事带活动为机制，引导更多的女性参与社区治理，进一步推动妇联组织嵌入基层治理体系、工作融入基层治理各项建设。

本报巴宜电(记者 王杰学)为深入学习贯彻习近平法治思想，推动法院与高校深入合作、良性互动，引导青年学生切实提升法治思维和法律素养，为新时代法治国家建设贡献青年力量，近日，林芝市中级人民法院分别与市检察院、西藏农牧学院、林芝市高级技工学校等单位及院校联合开展模拟法庭活动，为在校学生带来了生动且极具教育意义的法律实践体验。

活动中，伴随着“书记员”一声“全体起立，请审判长、审判员入庭”，模拟庭审正式拉开序幕。师生们换上笔挺的法官袍、庄严的检察官制服等服装，扮演法官、检察官、辩护律师、被告人等角色，对案例进行审理。随着法锤敲响，来自院校的师生围绕校园多发的故意伤害案例展开了庭审模拟。从庭审准备、法庭调查，到法庭辩论、被告人最后陈述，每一个环节都一丝不苟、秩序井然，严格遵循了《中华人民共和国刑事诉讼法》关于庭审活动的相关要求。“审判长”有条不紊地主持庭审，“公诉人”宣读起诉书，“被告人”就犯罪事实进行陈述，控辩双方举证、质证，激烈交锋，“沉浸式”体验庭审全过程，将一个真实的庭审现场展现在大家面前。

“庭审”过程中，林芝市中级人民法院法官对学生们精彩呈现给予充分肯定，同时，也纠正了在模拟法庭中出现的一些瑕疵，并引导同学们要尊法守法，学会用法律手段维护自身合法权益，鼓励同学们在今后的学习、生活中不断提高自己、充实自己，加强法律知识储备，严格遵守国家法律法规，做一名新时代守法好青年。

模拟法庭结束后，为进一步增强法治宣传效果，提升师生崇法、敬法精神，林芝市中级人民法院法官还带领师生参观了法院诉讼服务中心、法治文化展厅等场所，让师生们了解法院的基本工作流程，“零距离”感受司法的权威。

此次模拟法庭让师生亲身体验了法庭的庄严与神圣，深刻感受到了法治的魅力与价值。活动结束后，参与活动的同学们纷纷表示，这次模拟法庭活动，对他们来讲是一次非常宝贵的经历，让他们对法律知识有了更深的了解，点亮了他们追逐法治的新梦想，同时，帮助他们在危急时刻运用法律武器来捍卫自身权益，保护自身安全。

下一步，林芝市中级人民法院将积极探索新时代普法教育新模式、新方法，不断强化对林芝辖区学生群体的普法教育工作，进一步加强与林芝各院校的沟通联系，持续开展具有针对性的法治教育活动，以法之力护航青少年学生身心健康成长，为培养尊法学法守法用法的社会主义接班人贡献法院力量。

曲水县南木村

学习卓嘎央宗姐妹事迹 激发守土固边热情

本报曲水电(记者 格桑伦珠)近日，拉萨市曲水县南木村开展了卓嘎、央宗姐妹守土固边先进事迹宣讲学习会。驻村工作队、村“两委”班子成员、各组支部书记、各组长、人大代表、政协委员、双联户代表以及群众代表等参加了此次会议。

在宣讲活动中，南木村基层骨干宣讲员扎西平措用通俗易懂的语言，详细讲述了卓嘎、央宗姐妹在边境地区几十年如一日，不惧艰苦环境，始终坚守祖国领土的生动故事。她们在山南市隆子县玉麦乡这个边境之地，用行动诠释着对祖国的忠诚，坚定地守护着祖国的每一寸土地。扎西平措重点解读了卓嘎、央宗姐妹身上所体现出的爱国主义精神、无私奉献精神以及对家园的坚守精神。村民在聆听的过程中深受感动，被卓嘎、央宗姐妹的坚持和爱国情怀所震撼。纷纷表示，要以卓嘎、央宗姐妹为榜样，学习她们始终为党分忧、恪尽职守的担当精神和崇高的爱国守边精神，以实际行动爱国、护家，为村里的和谐稳定和边防建设贡献自己的力量。

此次宣讲学习会，不仅让广大党员和农牧民群众深刻感受到了卓嘎、央宗姐妹的先进事迹和崇高精神，还进一步激发了大家的爱国热情和守土固边意识。南木村将以此次活动为契机，持续加强宣传教育工作，引导广大党员和农牧民群众积极投身到乡村振兴和边疆建设的伟大事业中，共同为守护神圣国土、建设幸福家园贡献自己的一份力量。

香堆派出所

开展加油站

安全检查工作

本报察雅电(记者 王香香 通讯员 赵一樞)日前，察雅县公安局香堆派出所组织民警深入辖区加油站开展安全检查。

检查过程中，民警重点检查加油站散装汽油销售实名登记管理工作，严格落实“人防、物防、技防”措施，对加油站工作人员进行安全宣传教育，要求加油站负责人和全体员工牢固树立安全生产理念，提高安全防范意识，严格安全管理，强化日常安全培训。

图为民警正在检查中。

赵一樞 本报记者 王香香 摄



■本报记者 杨子彦 格桑伦珠

区农业农村厅驻康庄村工作队

创新举措点亮法治之光

自治区农业农村厅第十三批驻定日县协格镇康庄村工作队进驻以来，始终秉持创新理念，将法治理念全方位融入群众生活，为法治宣传注入新活力，使其焕发出蓬勃生机。

以案“释法”，普法形式“接地气”

驻村工作队积极邀请警务室民警开展“以案释法”普法宣传讲座。现场，民警次仁旦巴结合工作实际及近期搬迁点真实案例，对群众关心的敏感问题进行详细讲解。结合禁种踏查、反诈等工作，

通过违法种毒、电信诈骗、医疗保健诈骗等案例，用通俗易懂的语言向居民释法明理，引导树立正确法治观念，并叮嘱群众注意交通安全相关事项。

法治“集市”，宣传更具“烟火气”

在康庄村石榴籽驿站，驻村工作队员为群众提供法律宣传和咨询服务。工作队开创法治集市模式，深入石榴籽驿站、七一活动现场等人流密集处，将法治宣传与有奖问答相结合，增添趣味性，吸引众多群众参与。“七一”活动期间，

向村民宣讲感党恩教育、法律法规、惠民政策、妇女权益、消防安全知识、婚姻法等并开展有奖抢答活动。同时，工作队注重增强村“两委”干部法律意识和法治观念，组织学习各类相关法律法规，以提升其法治素养和履职、应对突发事件及化解矛盾纠纷的能力。

宣讲“分队”，普法效果“入人心”

驻村工作队队员吴昊介绍，宣讲分队由驻村工作队牵头，村“两委”、普法志愿者组成，通过入户宣讲、文艺队演出等形式开展普法宣

传。邀请县里文艺队开展普法下基层活动，丰富宣传教育内容，提升群众法治文化素养，同时注重培养本土文艺队，以歌曲、舞蹈等形式普法。宣传小分队将专业用语转化为口头语言，便于群众理解运用，并为小卖部、小餐馆等经营者开展敲门送“典”行动，普及经营相关法律知识，增强其依法经营和维权意识。

区农业农村厅第十三批驻康庄村工作队通过一系列创新举措，让法治之光在康庄村处处闪耀，切实增强了群众的法治意识，为乡村法治建设奠定了坚实基础。